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निरे्दश: (1–5) निम्ननिखित जािकारी का 
ध्यािपूर्वक अध्ययि करें तथा न ‍िए गए प्रश्नों के 
उत्तर  ें। 

 स व्यखि  न समािाोंतर पोंखियनों में बैठे हैं। 
A, B, C, D, E पोंखि-1 में  निण की ओर 
मुि करके बैठे हैं तथा P, Q, R, S, T पोंखि-
2 में उत्तर की ओर मुि करके बैठे हैं ये इस 
प्रकार बैठे हैं नक पोंखि-1 में बैठे व्यखि पोंख्‍ित‍ि-
2 में बैठे व्‍ियख्‍ितयनों के नर्परीत बैठे हैं। िेनकि 
आर्श्‍ियक िही ों है नक सोंपूणव जािकारी इसी 
क्रम में हन। 

P और C के नर्परीत बैठिे र्ािे व्यखि के 
मध्‍िय केर्ि एक व्यखि बैठता है। D, C की 
 ाईों ओर से  ूसरे स्थाि पर बैठता है। D और 

T के नर्परीत बैठिे र्ािे व्यखि के मध्य केर्ि 
 न व्यखि बैठे हैं। B, R के नर्परीत बैठिे र्ािे 
व्यखि की  ाईों ओर से  ूसरे स्थाि पर बैठता 
है। A, R के नर्परीत िही ों बैठा है। Q, B के 
नर्परीत िही ों बैठा है। 

1. P की  ाईों ओर नकतिे व्यखि बैठे हैं? 

A. एक 

B. तीि 

C. कनई िही ों 
D. चार 

E.  न 
 

2.E के नर्परीत कौि बैठता है? 

A. P 
B. S 

C. R 
D. T 

E. Q 

3.B और T के नर्परीत बैठिे र्ािे व्यखि के 
मध्य नकतिे व्यखि बैठे हैं? 

A. एक 

B. तीि 

C.  न 

D. कनई िही ों 
E. निर्ावररत िही ों नकया जा सकता 
 

4.निम्ननिखित पाोंच में से चार एक निनित 
तरीके से एक-समाि हैं और इसनिए एक 
समूह बिाते हैं। निम्न में से कौि सा इस समूह 
से सोंबोंनर्त िही ों है? 

A. T 

B. E 
C. B 

D. S 
E. A 

5.निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

I. P उस व्यखि के नर्परीत बैठता है जन C 

की ठीक  ाईों ओर बैठता है। 

II. केर्ि एक व्यखि Q की बाईों ओर बैठता 
है। 

III. A, P के नर्परीत बैठिे र्ािे व्यखि की 
बाईों ओर से तीसरे स्थाि पर बैठता है। 

A. केर्ि II 

B.  निनों II और III 

C. केर्ि III 

D. केर्ि I 

E.  निनों I और III 
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निरे्दश: (6–8) निम्ननिखित प्रश्नों में न ए गए 
कथि कन सत्य मािते हुए ज्ञात कीनजए नक 
न ए गए निष्कर्षों में से कौि-सा/से निष्कर्षव 
निनित रूप से सत्य है/हैं तथा त ्िुसार अपिे 
उत्तर  ें। 

6. कथि: 

K > Y ≤ U; Z > X ≥ C; G < H > J = 

K; C ≥ V ≤ F = G 

निष्‍कर्ष: 

I. C ≥ J  II. H > V 

A. केर्ि I अिुसरण करता है 

B. केर्ि II अिुसरण करता है 

C. या तन I या II अिुसरण करता है 

D.  निनों I और II अिुसरण करते हैं 
E. ि तन I ि ही II अिुसरण करता है 

 

7.कथि: 

D ≤ Z ≤ X; Q > W > E; X < C = V; 

E ≥ A ≥ S = D 

निष्‍कर्ष: 

I. S ≤ W  II. V > D 

A. केर्ि I अिुसरण करता है 

B. केर्ि II अिुसरण करता है 

C. या तन I या II अिुसरण करता है 

D.  निनों I और II अिुसरण करते हैं 
E. ि तन I ि ही II अिुसरण करता है 

 
 

8.कथि: 

T < G = B; R = E > D = C; B ≤ V ≤ 

F ≥ R 

निष्‍कर्ष: 

I. F > C 

II. T < F 

A. केर्ि I अिुसरण करता है 

B. केर्ि II अिुसरण करता है 

C. या तन I या II अिुसरण करता है 

D.  निनों I और II अिुसरण करते हैं 
E. ि तन I ि ही II अिुसरण करता है 

 

निरे्दश: (9–11) िीचे न ए गए प्रश् में तीि 
कथिनों के बा   न निष्कर्षव सोंख्‍िया I और II 

न ‍िए गए हैं। आपकन न ए गए कथिनों कन सत्य 
माििा है भिे ही रे् सामान्‍ियत: ज्ञात तथ्नों से 
नभन्न प्रतीत हनते हनों। सभी निष्कर्षों कन पढें 
और निर निणवय करें नक न ए गए निष्कर्षों में 
से कौि सा/से निष्‍िकर्षव सामान्‍ियत: ज्ञात तथ‍ियनों 
की अर्हेििा नकए गए न ए गए कथिनों का 
तानकव क रूप से अिुसरण करता है।  

9. कथि: 

केर्ि कुछ किर, शेड हैं 

सभी शेड, पेंट हैं 

कुछ पेंट, ब्राइट हैं 
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निष्‍कर्ष: 

I. सभी किर के पेंट हनिे की सोंभार्िा है 

II. कनई शेड, ब्राइट िही ों है 

A. केर्ि I अिुसरण करता है 

B. केर्ि II अिुसरण करता है 

C. या तन I या II अिुसरण करता है 

D.  निनों I और II अिुसरण करते हैं 

E. ि तन I ि ही II अिुसरण करता है 

10.चार क्रमागत प्राकृनतक सोंख्याओों के 
समुच्चय में प्रथम तीि क्रमागत सोंख्याओों के 
र्गों का यनग 149 है। तीसरी और चौथी सोंख्या 
का यनग क्या है? 

A. 21 
B. 26 

C. 13 

D. 17 

E. इिमें से कनई िही ों 
 

11.एक परीिा में 25 नर्द्यानथवयनों के औसत 
अोंक 245 हैं। यन  एक िए छात्र के अोंक 
शानमि नकए जाते हैं तन सभी छात्रनों के औसत 
अोंक में 5 की रृ्खि हन जाती है। िए छात्र 
द्वारा प्राप्त अोंक ज्ञात कीनजए। 

A. 315 
B. 375 

C. 405 
D. 420 

E. इिमें से कनई िही ों 

12. न सोंख्याओों A और B का अिुपात 2:3 है 
तथा सोंख्या B और C का अिुपात 5:4 है। यन  

A, B और C का यनग 296 है, तन A और C 

के मध्‍िय अोंतर ज्ञात कीनजए। 

A. 16 

B. 18 
C. 24 

D. 20 

E. इिमें से कनई िही ों 
 

13.एक र्सु्त का अोंनकत मूल्य 1560 रुपये 
है। यन  20% और d% की निरोंतर  न छूट 
 ेिे के बा  र्सु्त का नर्क्रय मूल्य 936 रुपये 
है, तन d का माि ज्ञात करें। 

A. 12.5  B. 20 

C. 25   D. 36 

E. इिमें से कनई िही ों 
 

14.12 र्र्षव पहिे, A की आयु का B की आयु 
से अिुपात 8:7 था। यन  A और B की र्तवमाि 
आयु के बीच का अोंतर 6 र्र्षव है, तन A की 
र्तवमाि आयु क्या है? 

A. 60 र्र्षव  B. 52 र्र्षव 

C. 56 र्र्षव  D. 64 र्र्षव 

E. इिमें से कनई िही ों 
 

15.A, 14000 रुपये का निरे्श करके एक 
व्यर्साय शुरू करता है और Z महीिे के बा  

B, 21000 रुपये के निरे्श के साथ व्यर्साय 
में शानमि हन जाता है। यन  र्र्षव के अोंत में A 
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और B समाि रूप से िाभ साझा करते हैं, तन 
(2Z + 8) का माि ज्ञात कीनजए। 

A. 12   B. 16 

C. 10   D. 14 

E. इिमें से कनई िही ों 
 

16.A नकसी कायव कन 24 न िनों में कर सकता 
है और B उसी कायव कन 18 न िनों में कर 
सकता है। A, 3 न िनों के निए कायव करता है 
और निर B भी A के साथ शानमि हन जाता 
है। शेर्ष कायव नकतिे न िनों में समाप्त हनगा? 

A. 12   B. 9 

C. 7   D. 8 

E. इिमें से कनई िही ों 
 

17.एक कॉिेज में 200 नर्द्याथी हैं नजिमें 36 
प्रनतशत िड़नकयाों हैं। प्रते्यक िड़के की 
मानसक िीस 450 रुपये है और प्रते्यक िड़की 
िे िड़के की तुििा में 20% कम मानसक 
शुल्क का भुगताि नकया है। िड़कनों और 
िड़नकयनों द्वारा भुगताि की जािे र्ािी कुि 
मानसक िीस रानश नकसिी है? 

A. 84340 रुपये B. 81730 रुपये 

C. 82630 रुपये D. 83520 रुपये 

E. इिमें से कनई िही ों 

18.एक कों टेिर में  ूर् और पािी का अिुपात 
5:4 है। यन  नमश्रण का 20% निकाि निया 
जाता है और नमश्रण में 40 िीटर  ूर् नमिा 
न या जाता है, तन  ूर् का पािी से अिुपात 
7:4 हन जाता है। मूि नमश्रण में  ूर् की मात्रा 
ज्ञात कीनजए। 

A. 150 िीटर 

B. 125 िीटर 

C. 120 िीटर 

D. 140 िीटर 

E. इिमें से कनई िही ों 
 

19.िार् द्वारा र्ारा की न शा में 30 नकमी की 
 ूरी और र्ारा की नर्परीत न शा में 14 नकमी 
की  ूरी तय करिे में निया गया समय समाि 
है। र्ारा की गनत क्या है, यन  ख्‍िथ‍िर जि में 
िार् की गनत 22 नकमी/घोंटा है? 

A. 8 नकमी/घोंटा 
B. 2 नकमी/घोंटा 
C. 4 नकमी/घोंटा 
D. 5 नकमी/घोंटा 
E. 3 नकमी/घोंटा 
  

http://www.byjusexamprep.com/


www.byjusexamprep.com 
 

 
6 

 

ANSWERS 
 

1. Ans. B.  

 

2. Ans. C.  

  

 

3. Ans. B.  

  

 

4. Ans. B.  

  

 

5. Ans. C.  

  

 

6. Ans. B.  

 

Z > X ≥ C ≥ V ≤ F = G < H > J = K 

> Y ≤ U 

Conclusion: 

I. C ≥ J à C ≥ V ≤ F = G < H > J 

does not follow 

II. H > V à V ≤ F = G < H follows 

7. Ans. B.  
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Q > W > E ≥ A ≥ S = D ≤ Z ≤ X < 

C = V 

Conclusion: 

I. S ≤ W does not follow as W > E 

≥ A ≥ S 

II. V > D follows as D ≤ Z ≤ X < C 

= V 

8. Ans. D.  

 

T < G = B ≤ V ≤ F ≥ R = E > D = C 

Conclusion: 

I. F > C follows as F ≥ R = E > D = 

C 

II. T < F follows as T < G = B ≤ V ≤ 

F 

9. Ans. A.  

  

 

10. Ans. D.  

Let the four numbers be (x – 1), x , 

(x + 1) and (x + 2). 

(x – 1)2 + x2 + (x + 1)2 = 149 

⇒ x2 + 1 – 2x + x2 + x2 + 1 + 2x = 

149 

⇒ 3x2 = 147 

⇒ x2 = 49 

⇒ x = 7 

Required sum = (x + 1) + (x + 2) 

= 7 + 1 + 7 + 2 = 17 

11. Ans. B.  

Marks of new student = 245 + (25 

+ 1) × 5 

= 245 + 130 

= 375 

12. Ans. A.  

A : B = 2 : 3 = 10 : 15 

B : C = 5 : 4 = 15 : 12 

A : B : C = 10 : 15 : 12 

Let A, B and C be 10x, 15x and 12x 

respectively. 

10x + 15x + 12x = 296 

⇒ 37x = 296 

⇒ x = 8 

Required difference = 12x – 10x = 

2x 
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= 2 × 8 = 16 

13. Ans. C.  

 = 936 

⇒ d = 25 

14. Ans. A.  

Let 12 years ago, the age of A and 

B were 8x and 7x respectively. 

8x – 7x = 6 

⇒ x = 6 

12 years ago, the age of A = 8 × 6 

= 48 years 

Present age of A = 48 + 12 = 60 

years 

15. Ans. B.  

14000 × 12 : 21000 × (12 – Z) 

⇒ z = 4 

2Z + 8 = 2 × 4 + 8 = 16 

16. Ans. B.  

Let the total work be 72 units. 

Efficiency of A =72/24 = 3 units/day 

Efficiency of B =72/18 = 4 units/day 

Work done by A in 6 days = 3×3 = 

9 units 

Time required to finish the 
remaining work = (72 – 9)/(3+4) = 

9 days 

17. Ans. D.  

Number of girls in school 

= 200 × 36% = 72 

Number of boys in school 

= 200 – 72 = 128 

Each girl’s monthly fees 

450 × 80% = ₹360 

∴ Total monthly fees 

= 128 × 450 + 72 × 360 

= 57600 + 25920 

= Rs. 83520 

18. Ans. B.  

Let the quantity of the milk in the 

initial mixture = 5x litres 

The quantity of the water in the 

initial mixture = 4x litres 

According to the data provided in 

the question, we get 

 

⇒ 4(5x – x + 40) = 7(4x – 0.8x) 
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⇒ 16x + 160 = 22.4x 

⇒ 6.4x = 160 

⇒ x = 25 

Quantity of the milk in the original 

mixture = 25 × 5 = 125 litres 

19. Ans. A.  

Let the speed of current be x km/h. 

 

⇒  

⇒ 330 – 15x = 154 + 7x 

⇒ 22x = 176 

⇒ x = 8 
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